

供内部交流参阅

# 刘少奇研究 通讯

第 24 期

刘少奇研究院

2009 年 4 月 16 日

---

编者按：中国延安精神研究会、刘少奇研究院、刘少奇纪念馆于 2008 年 12 月在中国人民革命军事博物馆联合举办“纪念刘少奇同志诞辰 110 周年书画展览”。展出的书画作品将以《人民公仆的丰碑》为题于近期出版。刘源同志题写书名。

## 《人民公仆的丰碑——纪念刘少奇同志诞辰 110 周年书画集》

### 序 言

公元 2008 年确实是令国人难以忘怀的极不平凡的年头。一开年，我国南方数省就遭遇突如其来的冰雪灾害，导致大面积水、电、运中断，生产生活设施瘫痪。五月，又爆发震惊世界的汶川大地震，群众生命财产损失惨烈。到了下半年，终于否极泰来。中国成功举办奥运会、残奥会，精彩程度无与伦比。神州七号载人宇宙飞船上天，中国人遨游太空。在一年内发生的这些重大事件，使地球村的中华儿女心

潮澎湃，经历了情感上的激荡起伏，至今记忆犹新。

2008年11月24日是一代伟人、老一辈无产阶级革命家刘少奇同志诞辰110周年纪念日。我注意到，经历了大悲大喜的人们，在纪念刘少奇同志诞辰110周年的时候，格外地动情和投入。这实在令人感动。现在呈现在读者面前的这本书画集，在某种意义上说，从一个侧面反映了2008年人们悲喜交加的心绪。为什么这么说？为举办纪念刘少奇同志诞辰110周年书画展览，主办单位从2008年初起就开始广泛征集书法绘画作品。我们的书画家们正是在亲历2008年曲折情感的过程中，怀着对祖国的热爱和对刘少奇同志的追思之情，融进自己的喜怒哀乐，创作出这些精美作品，以自己特有的方式记录了难忘的2008年。

这本书画集，汇集了由中国延安精神研究会、刘少奇研究院、刘少奇同志纪念馆、军事博物馆在北京、湖南两地举办的纪念刘少奇同志诞辰110周年书画展览的作品。用《人民公仆的丰碑》作为这本书画集的书名，我觉得很贴切。这一提法来自胡锦涛总书记在纪念刘少奇同志诞辰110周年座谈会上的讲话。他说：刘少奇同志“以自己的实际行动，在人民心中矗立起一座人民公仆的丰碑！”我认为，这句话是对刘少奇同志的崇高评价，同时也很好地体现了这本书画集的内在涵义。

这些展览作品的题材十分广泛。书画家们通过不同形式、风格各异的作品来赞颂刘少奇同志的高风亮节，寄托对刘少奇同志的缅怀。有的绘青松、梅花、翠竹寄寓崇敬之心，有的以书诗文歌咏怀念之情，艺术性、思想性兼备。其中最引人注目的，当属直接描绘刘少奇形象、

书写刘少奇名言的作品。欣赏这些绚烂多姿、清新脱俗的作品，令人耳目一新，真是一种享受。创作人员遍及全国各地，除主要来自北京、湖南外，还有陕西、河南、河北、广东、安徽、甘肃、辽宁、黑龙江等省的作者。他们当中有德高望重的老领导、老书画家，有已经颇具成就的中年书画家，也有充满朝气的新秀。其中的一些作者，虽然今天还难以评估他们在画坛、书界的地位，但这些作品已经显示出他们前途无量。

2008 年全国纪念刘少奇同志诞辰 110 周年的活动，可以说是庄严热烈，丰富多彩。11 月 11 日，中共中央在人民大会堂隆重举行纪念刘少奇同志诞辰 110 周年座谈会，胡锦涛总书记发表重要讲话。11 月 12 日至 17 日，中央电视台播出 8 集电视文献纪录片《刘少奇与新中国》。11 月 16 日，中国人民对外友好协会、刘少奇研究院在全国政协礼堂联合召开由各届人士数百人参加的纪念座谈会。11 月 16、17 日，江苏有关单位在南京、盐城举行纪念座谈会及有关活动。11 月 24 日，中国文联、中共湖南省委宣传部、刘少奇研究院在国家大剧院联合举办《你与共和国同在——纪念刘少奇同志诞辰 110 周年文艺晚会》，12 月 13 日中央电视台播出了这次文艺晚会的实况录像。11 月 25 日，在人民大会堂举行电视连续剧《刘少奇故事》首映式。11 月 28 日，中央和湖南省有关单位在宁乡县花明楼刘少奇故里举行纪念座谈会、研讨会和文艺演出等活动。11 月 30 日，江西省有关单位在萍乡市召开纪念座谈会。12 月 5 日至 7 日，中国延安精神研究会、刘少奇研究院、刘少奇纪念馆在中国人民革命军事博物馆联合举办大型书画展览，随后又应邀去江苏、广东、河南等地巡展。湖南刘少奇故里和其他一些地方，

也举办了书画展览。广州举办了刘少奇生平事迹展览。12月7日至10日，中央电视台一套黄金时段播出12集电视连续剧《刘少奇故事》，以后重庆电视台等多家电视台重播。这期间还出版了《刘少奇画传》、《建国以来刘少奇文稿》、《刘少奇画像集》、《怀念刘少奇诗词选》等书籍，许多报刊发表了纪念文章。

在纪念刘少奇同志诞辰110周年的活动当中，刘少奇同志纪念馆作出了特别的贡献，具体承办了刘少奇同志生平展览、书画展览、研讨会、座谈会、大型演唱会等一系列影响广泛的活动。刘少奇故里、刘少奇纪念馆座落在湖南省宁乡县花明楼镇。这里山清水秀、风景宜人、设施齐全，是保存刘少奇文物最多的地方，也是国家级爱国主义教育基地和著名旅游风景区。多年来，这里一直是研究、宣传刘少奇的重要基地，是所有从事这项事业的机构和人员特别熟悉和倍感亲切的地方。

回顾2008年纪念刘少奇同志诞辰110周年的诸多活动及其过程，我感到特别欣慰。我从1980年12月起在中共中央文献研究室工作，主要从事研究刘少奇生平著作，有幸参与和主持了研究、宣传刘少奇生平著作的十个主要项目：《刘少奇选集》、《刘少奇年谱》、政治性传记《刘少奇传》、普及性传记《刘少奇一生》、大型电视文献记录片《刘少奇》、摄影画册《刘少奇》、多部刘少奇著作专题文集、综合性多媒体光盘《刘少奇》、多部反映刘少奇生平的电视剧、《刘少奇大辞典》。对刘少奇这样一位在党和国家的历史上拥有重要地位的人物来说，这是远远不够的。我欣喜地看到，包括这本书画集在内的2008年一批新作品的问世，使有关历史伟人刘少奇图文影像的资料库大大丰富了。

为了使研究刘少奇生平著作的事业广泛深入开展起来和长久持续下去，我们在沃宝田同志主持下成立了刘少奇研究院。2008年可以说是刘少奇研究院成绩卓著的一年，具体组织了多项纪念刘少奇同志诞辰110周年的活动，如在全国政协礼堂召开的纪念座谈会，在国家大剧院举行的文艺晚会，在军事博物馆举办的书画展览，编辑出版《刘少奇画像集》、《怀念刘少奇诗词选》等。特别是2008年11月24日刘少奇同志诞辰纪念日当天在国家大剧院举行的《你与共和国同在——纪念刘少奇同志诞辰110周年文艺晚会》，获得广泛好评。李长春、习近平等中央领导同志出席观看。新华通讯社、中央电视台和全国各大媒体都作了重点报道，称赞晚会“气势恢宏、情深意长，激情之处宛如江河奔流，昂扬之处催人奋发进取”。在组织这些活动的过程中，刘少奇研究院得到了许多单位和朋友的支持、帮助。我们对此深表感谢！

胡锦涛总书记在纪念刘少奇同志诞辰110周年座谈会上说：“刘少奇同志的英名同中国共产党的历史、同中华人民共和国的历史紧密相连。”“我们深切缅怀刘少奇同志，就是要学习他的优秀思想、崇高风范、高尚品德，激励和鼓舞全党全国各族人民坚定信心、振奋精神、开拓进取，奋力把老一辈革命家开辟的伟大事业继续推向前进。”刘少奇研究院诚挚地希望和有关组织、社会各界人士一道，共同把学习、宣传、研究刘少奇生平著作的事业发扬光大。我愿和各位新老朋友一起，继续努力！

**黄 峰**

2009年3月于刘少奇研究院

---

《刘少奇研究 通讯》编辑部电话：010—64051102